

# 完善知识产权法律制度

文 / 李顺德

党的十八届三中全会的召开，使中国的发展站在了深化改革的新的历史起点上。十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》（下称《决定》），为深化改革指明了方向，为进一步健全和完善知识产权保护制度，加快建设创新型国家，实现我国经济转型与全面发展奠定了坚实的基础。

## 市场在资源配置中起决定性作用

《决定》提出：“紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，坚持和完善基本经济制度，加快完善现代市场体系、宏观调控体系、开放型经济体系，加快转变经济发展方式，加快建设创新型国家，推动经济更有效率、更加公平、更可持续发展。”

中国改革开放的历程就是市场经济形成发展的历史，也是对市场经济认识不断深化的过程。1978年，党的十一届三中全会提出改革开放，按照经济规律办事，重视价值规律的作用；1982年，党的十二大提出以计划经济为主，市场调节为辅；1987年，党的十三大提出发展社会主义商品经济；1992年，党的十四大提出了让市场在配置资源中起基础性作用；2002年，党的十六大提出要在更广的范围内发挥市场配置资源的作用；2012年，党的十八大提出要在更广的范围和更

大的程度上发挥市场配置资源的基础性作用；2013年，党的十八届三中全会提出市场在资源配置中起决定性作用。



市场在配置资源中所起的作用，从“基础性作用”演变为“决定性作用”，看似仅一词之差，其实是质的飞跃。这一飞跃来之不易，是我国整整21年实践和探索的结果。实现这一飞跃的关键在于“处理好政府和市场的关系”，正如《决定》所指出的：“经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。

### 建立健全现代产权制度

改革发展，制度是根本。《决定》在“坚持和完善基本经济制度”部分提出“完善产权保护制度……健全归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度。公有制经济的财产权不可侵犯，非公有制经济的财产权同样不可侵犯”。这些重要论断对于知识产权制度的完善工作既是宗旨和指南，也是基础和依据。毫无疑问，产权保护制度包括知识产权保护制度。2003年10月14日，党的十六届三中全会通过的《中共中央关于完善社会主义市场经济体制若干问题的决定》已经明确指出：“建立健全现代产权制度。产权是所有制的核心和主要内容，包括物权、债权、股权和知识产权等各类财产权。建立归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅的现代产权制度，有利于维护公有财产权，巩固公有制经济的主体地位；有利于保护私有财产权，促进非公有制经济发展；有利于各类资本的流动和重组，推动混合所

有制经济发展；有利于增强企业和公众创业创新的动力，形成良好的信用基础和市场秩序。这是完善基本经济制度的内在要求，是构建现代企业制度的重要基础。要依法保护各类产权，健全产权交易规则和监管制度，推动产权有序流转，保障所有市场主体的平等法律地位和发展权利。”

财产权包括有形财产权和无形财产权，知识产权就是一种无形财产权。知识产权制度是现代产权制度的重要组成部分，知识产权制度的完善，是深化改革的一个重要内容，从一定程度上说，也是深化我国经济体制改革的核心和基础。我们应该从这一战略高度来理解和认识知识产权制度。

应该说，改革开放30多年来，我国知识产权制度建设已经取得了较大的成就，支撑经济发展的作用日渐显现。但是应该看到，当前制约经济发展的体制障碍仍然不少，经济体制改革与建立市场经济体系的任务远远没有完成，经济体制改革的潜力还没有充分释放出来，这些都与制度建设，包括知识产权制度建设密切相关。例如，如何让企业真正成为创新的主体，一直是非常现实而紧迫的问题。大型国有企业本来应该成为创新的“国家队”，但其中的一些企业在创新意识和能力方面却并未起到带头作用，许多企业还存在短视行为，更注重眼前利益，不愿意加大创新方面的投入力度。这些问题，看似细枝末节，实际上也反映出体制上存在的问题。需要将知识产权制度、国家创新体制、企

业配套政策等有机结合起来,通过深化改革,予以健全和完善,才能从深层次上解决这些问题。

同时,如何发挥产权制度在市场经济中的作用,也是值得认真思考、需要深度解析的问题。只有不断完善包括知识产权制度在内的现代产权制度,才能克服市场经济发展过程中出现的问题,诸如秩序不规范、规则不统一、竞争不充分等弊病。只有完善知识产权制度,进而完善基本经济制度,完善市场经济体系,才能增强市场活力,实现更有质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。坚持以经济建设为中心不动摇,就必须坚持以深化包括知识产权制度在内的基本经济体制改革为重点不动摇。

### 加强知识产权的运用和保护

《决定》提出:“加强知识产权运用和保护”具有深远意义。知识产权制度既然是市场经济的产物,就应该为市场经济体系的完善发挥其应有的作用,成为基本经济制度的有机组成部分,并为市场经济发展提供强有力的支撑。

2008年6月发布的《国家知识产权战略纲要》,非常重视知识产权的运用和保护,将知识产权“创造、运用、保护、管理”作为整个纲要的核心加以强调,并明确提出:“大力提升知识产权创造、运用、保护和管理能力”,“按照激励创造、有效运用、依法保护、科学管理的方针,着力完善知识产权制度,积极营

造良好的知识产权法治环境、市场环境、文化环境,大幅度提升我国知识产权创造、运用、保护和管理能力,为建设创新型国家和全面建设小康社会提供强有力支撑”,“促进知识产权创造和运用”,“引导和支持市场主体创造和运用知识产权”,“推动企业成为知识产权创造和运用的主体”,“鼓励知识产权转化运用”,“全面提升知识产权运用能力和应对知识产权竞争的能力”。

十八届三中全会提出的深化改革、完善产权保护制度、加强知识产权运用和保护等内容,与全面深入实施国家知识产权战略是高度一致的。贯彻、实施十八届三中全会《决定》与实施国家知识产权战略息息相关,相辅相成。将两者结合起来共同推进,可以更好地为建设统一开放、竞争有序的市场体系与基本经济制度筑牢基础。加强知识产权运用和保护,加快实现“市场在资源配置中的决定性作用”,主要体现在两个方面。

第一,知识产权所保护的“知识资源”是构成市场经济的重要资源,应该充分发掘、利用。《决定》指出:“让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让发展成果更多更公平惠及全体人民。”《国家知识产权战略纲要》提出:“大力开发和利用知识资源”“知识产权制度是开发和利用知识资源的基本制度”“知识产权日益成为国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素,成为建设创新

只有完善知识产权制度,进而完善基本经济制度,完善市场经济体系,才能增强市场活力,实现更有质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。坚持以经济建设为中心不动摇,就必须坚持以深化包括知识产权制度在内的

型国家的重要支撑和掌握发展主动权的关键”。知识产权所保护的人类智力劳动成果作为一种无形财产、一种重要的财富,也是一种重要的资源,即“知识资源”,构成市场经济的重要资源。发展市场经济,必须充分发掘、利用一切创造社会财富的资源,当然应该包括“知识资源”。

第二,知识产权制度是市场配置“劳动、知识、技术、管理、资本”等多种资源的法律工具。市场经济是法治经济。知识产权法律制度是支撑市场经济的基本法律制度之一。要想实现“市场在资源配置中的决定性作用”,充分发挥知识产权法律制度的能动作用是不可或缺的。完善知识产权法律制度,是加强知识产权运用和保护的前提和基础。“劳动、知识、技术、管理、资本”等多种资源,大都与知识产权存在直接或间接的关联,配置这些资源几乎都要涉及这样或那样的知识产权问题,妥善处理这些知识产权问题,才能有效降低成本、提高效率、最大限度地发挥资源的效能,保持各种资源的平衡,实现各种资源的最优配置。

### 技术创新激励机制、转移机制

《决定》明确提出:“加强知识产权运用和保护,健全技术创新激励机制”,“打破行政主导和部门分割,建立主要由市场决定技术创新项目和经费分配、评价成果的机制。发展技术市场,健全技术转移机制,改善科技型中小企业融资条件,完善风险投资机制,创新商业模式,

促进科技成果资本化、产业化”。

《国家知识产权战略纲要》多处强调“技术创新”和“科技成果转化”,明确提出:“强化科技创新活动中的知识产权政策导向作用,坚持技术创新以能够合法产业化为基本前提,以获得知识产权为追求目标,以形成技术标准为努力方向。完善国家资助开发的科研成果权利归属和利益分享机制。将知识产权指标纳入科技计划实施评价体系和国有企业绩效考核体系。”“促进自主创新成果的知识产权化、商品化、产业化,引导企业采取知识产权转让、许可、质押等方式实现知识产权的市场价值。充分发挥高等学校、科研院所在知识产权创造中的重要作用。选择若干重点技术领域,形成一批核心自主知识产权和技术标准。”“建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的自主知识产权创造体系。引导企业在研究开发立项及开展经营活动前进行知识产权信息检索。支持企业通过原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新,形成自主知识产权,提高把创新成果转变为知识产权的能力。支持企业等市场主体在境外取得知识产权。引导企业改进竞争模式,加强技术创新,提高产品质量和服务质量,支持企业打造知名品牌。”“鼓励知识产权转化运用”,“引导支持创新要素向企业集聚,促进高等学校、科研院所的创新成果向企业转移,推动企业知识产权的应用和产业化,缩短产业化周期。”“充分发挥技术市场

的作用，构建信息充分、交易活跃、秩序良好的知识产权交易体系。简化交易程序，降低交易成本，提供优质服务。”

知识产权法律制度实质上是一种鼓励和保护创新的制度。创新是产生知识产权的必要条件之一。申请发明专利，须具备三个实质性条件：新颖性、创造性、实用性，才能够获得发明专利。专利局对专利申请要进行实质审查，就是看它具备不具备这三个条件。这三个条件当中如果把创造性的“创”和新颖性的“新”结合起来就是“创新”。要申请专利就得是一个创新的技术方案，不具备创新的技术条件，就无法获得专利权，就不能得到相应的经济权利。一件作品要想获得版权必须要具备独创性（或称原创性），商标设计要想通过注册取得商标权必须具有新颖性和显著性（又称区别性），构成商业秘密的一个必不可少的条件也是新颖性（又称非公知性），都与“创”和“新”有关。

改革开放以来，特别是近些年来，国内对于自主创新的认识有了很大的提高。国家、产业界对技术开发的投入力度不断加大，取得了为数众多的科技成果。实施创新驱动发展战略、加快转变经济发展方式、破解经济发展中深层次的矛盾和问题，亟需发挥科技的支撑引领作用。科技成果转化是科技与经济结合的重要途径，是提高科技创新能力与经济社会发展能力、推动创新驱动发展的重要手段。科技成果能否及时、有效

地转化为生产力，成为制约我国发展的关键和瓶颈。

1996年颁布的《中华人民共和国促进科技成果转化法》实施17年来，科技成果转化环境和形势发生了很大变化，它已经不能适应发展的要求。第12届人大常委会已经将《中华人民共和国促进科技成果转化法》的修订列入了立法计划，2013年正式启动。科技部会同全国人大教科文卫委员会、国家发展和改革委员会、教育部、工业和信息化部、财政部、农业部、人民银行、国资委、国家知识产权局、中国科学院、中国工程院、国家自然科学基金委员会、国家国防科技工业局、中国科学技术协会、总装备部电子信息基础部等联合开展了《中华人民共和国促进科技成果转化法》修订起草工作，已经在2013年底将《中华人民共和国促进科技成果转化法（修订草案）》（送审稿）上报国务院，向社会各界公开征求修改意见。修订《促进科技成果转化法》，消除阻碍科技成果转化的制度性障碍，以法律手段推动科技成果转化，对落实党的十八大和十八届三中全会精神，推动科技与经济结合、实施创新驱动发展，具有十分重要的意义，值得我们关注。从某种意义上来说，修订《促进科技成果转化法》也是全面贯彻、实施十八大和十八届三中全会决定的一个具体实践。■

作者简介：  
中国社会科学院法学研究所研究员、教授、博士生导师，中国科学院大学法律与知识产权系主任